



Tatenický zpravodaj

26. 2. 2021

Informace obecního úřadu

Vydává Obecní úřad v Tatenici, číslo 1/2021, registrováno MK ČR pod číslem E12831, cena zdarma

Úvodní slovo starosty

Milí spoluobčané,

zdravím vás v novém roce a přeji vám v tomto zvláštním období hodně sil, trpělivosti a především pevné zdraví. V posledních měsících se bohužel nemohly konat kulturní a sportovní akce, na které jsme byli po dlouhá léta zvyklí. Ani do budoucna to zatím nevypadá příliš optimisticky. Jsem rád, že se alespoň nezastavily práce na investičních akcích a projektech v naší obci. I pro letošní rok máme naplánovanou celou řadu stavebních projektů a můžeme tak naši obec stále zvelebovat.

Největší z letošních akcí jsou „Stavební úpravy veřejné budovy zámku (1. etapa) – oprava střechy“. Tento projekt probíhá od srpna r. 2020 a bude dokončen v dubnu r. 2021. Na letošní rok máme podanou žádost o dotaci na MMR na 2. etapu s názvem „Modernizace budovy obecního úřadu“. Ta by zahrnovala modernizaci umýváren, WC a bývalé kuchyně v 1.NP včetně vytápění, obnovu fasády celého zámku včetně kamenných portálů, zateplení stropů z půdy + pochozí záklop a výměnu el. nabíjecí soustavy nouzového osvětlení zámku. Rozpočtovaná cena je 6,3 mil. Kč, z toho největší část připadá na obnovu fasády zámku.

Na jaře budeme také pokračovat s projektem „Zahradně architektonické úpravy centra obce“. Je třeba dokončit obdělání půdy, vysázet keře, upravit plochy pro zatravnění a jejich osetí. V odpočinkové zóně budou umístěny dřevěné sedací hranoly a krychle, zahradní lavičky včetně kruhové lavičky na kopečku, hmyzí domky, krmítko pro ptáky a odpadkové koše. Počítáme ještě s montáží jednoho nebo dvou menších herních prvků pro děti. Před dokončením v červnu bude u vstupu instalována i informační tabule s provozním řádem.

V květnu zahájíme stavbu „Víceúčelové školní hřiště + workoutové hřiště u ZŠ“. Akce byla přeložena z loňského roku, kdy už na realizaci po opakovaném výběrovém řízení nebylo vhodné počasí. Nové hřiště pro malou kopanou, volejbal a nohejbal bude mít umělý trávník a bude oploceno. Vedle hřiště je navržena rozběhová dráha s doskočištěm pro skok daleký a také workoutové hřiště. Zhotovitelem hřiště bude firma Sportech CZ z Prahy. Celková cena je 2,51 mil. Kč, dotace z MMR na tuto akci činí 1,75 mil. Kč.

Počítáme letos také s realizací stavby „Chodník na horním konci (od odbočky do Kátru ke Svobodovým)“. V současné době se pracuje na prováděcí projektové dokumentaci a rozpočtu. Následovat bude výběrové řízení na zhotovitele. Zahájení stavebních prací plánujeme v červnu.

Další připravovanou akcí je „Oprava mostu přes Hraniční potok u čp. 45“ v Kátru. Aktuálně probíhá stavební řízení pro vydání stavebního povolení. Na akci máme podanou žádost o dotaci z MMR a budeme čekat na její výsledek. Mezitím připravíme výběrové řízení na zhotovitele stavby.

V současné době probíhají i stavební úpravy před kanceláři obecního úřadu – modernizace umýváren, WC a vstupní haly. Jedná se o montáž nových obkladů, dlažby, elektroinstalace, výměnu zařizovacích předmětů, svítidel, vnitřních dveří aj. Práce provádí firma BEHOS CZ a celková cena je 440 tis. Kč. Na akci jsme obdrželi dotaci z Programu obnovy venkova ve výši 80 tis. Kč.

Na konci roku 2020 se nám uvolnil byt nad bývalým zubním střediskem. Vzhledem ke stavu bytu a také vysokým nákladům na jeho užívání jsme se rozhodli před jeho dalším pronajímáním pro jeho rekonstrukci. Jedná se o kompletní novou elektroinstalaci, výměnu odpadního potrubí včetně stoupačky, snížení stropů sádkartonovými podhledy včetně jejich zateplení minerální

vatou, opravu dřevěného schodiště a stavební úpravy a modernizaci kuchyně. Elektroinstalaci provádí firma M. Růžička, další práce firma BEHOS CZ. Celková cena je 455 tis. Kč.

Na jaře se také pustíme do modernizace autobusových zastávek. Staré čekárny budou odstraněny i s původní dlažbou a starými obrubníky. Bude položena nová zámková dlažba, upraveno prostranství zastávek a nainstalovány nové moderní prosklené zastávkové přístřešky. Na akci máme podanou žádost o dotaci z Programu obnovy venkova.

Naše škola podala koncem r. 2020 žádost o dotaci z IROP prostřednictvím MAS Lanškrounsko na projekt „Podpora výuky informatiky a polytechnické výchovy“. Žádost prošla úspěšně hodnocením a dotace je předběžně schválena. Cílem projektu je dovybavení tří odborných učeben. Učebny informatiky, technické výchovy a rodinné výchovy. Součástí projektu je také vybudování bezbariérového WC v 1.NP a schodolez. Celkové náklady jsou vyčísleny na 1,4 mil. Kč, dotace je 1,35 mil. Kč. Rozdíl těchto částek uhradí zřizovatel školy, tzn. naše obec.

Letos je třeba také obnovit a znovu restaurovat sochu sv. Floriána, která byla silně poškozena pádem části mohutného stromu. Restaurátorské práce provede ak. sochař a restaurátor Mgr. Filip Novotný z Prahy. Cena díla bude 199 tis. Kč. Na obnovu sochy jsme v prosinci r. 2020 získali dotaci z Pardubického kraje ve výši 50 tis. Kč.

V lednu letošního roku jsme také podali žádost o dotaci do programu Národní sportovní agentury na akci „Rekonstrukce fotbalového hřiště Tatenice“. Celková cena díla dle projektu je 8 mil. Kč. Akci budeme realizovat pouze v případě získání dotace (70 %). V takovém případě by byla spoluúčast obce na nákladech ve výši 2,4 mil. Kč.

Vladimír Žák

Odpadové hospodářství v r. 2020 a nový odpadový zákon platný od 1. 1. 2021

V tabulce je přehled množství vytríděného i komunálního odpadu a nákladů na sběr a svoz odpadů v obci za poslední čtyři roky.

Rok	Papír/t	Sklo/t	Plasty/t	KO/t	VO/t	BRO/t	Příjem z místn. poplatků	Příjem od EKOKOM	Náklady na svoz odpadu	Výsledek
2017	4,574	9,389	11,125	174,16	3,18	0	340 393	93 345	509 995	-69 812
2018	7,86	9,41	16,935	187,94	4,81	3	344 843	121 800	631 266	-157 793
2019	9,143	11,32	20,739	191,72	5,28	18,71	440 478	152 693	751 230	-153 804
2020	9,757	12,261	23,569	179,94	4,78	29,18	437 393	169 129	812 836	-203 197

KO je komunální odpad z popelnic, VO je velkoobjemový odpad z jarního mobilního sběru, BRO je biologicky rozložitelný odpad z velkoobjemových kontejnerů

Z tabulky je vidět, že množství vytríděných odpadů se zvyšuje, to je dobře, tím se nám také zvyšují příjmy za třídění od společnosti EKOKOM. Dále je zřejmé, že povinné zavedení sběru biologicky rozložitelného odpadu, který svážíme do kompostárny v Lanškrouně, zvyšuje celkové náklady na svoz odpadů. Množství KO se oproti předcházejícímu roku snížilo, tento trend snižování množství KO odváženého na skládku bychom potřebovali udržet. Výsledek hospodaření za r. 2020 je -203.197 Kč, tento rozdíl obec doplatila ze svého rozpočtu. To představovalo částku 224 Kč na jednoho poplatníka. Z výsledku je zřejmé, že i do budoucna je třeba počítat se zvyšováním místního poplatku za odpady.

Od 1. 1. 2021 platí nový zákon o odpadech č. 541/2020 Sb. Zákon je poměrně obsáhlý a přináší mnoho změn, které jsou navíc rozloženy v čase, tak alespoň pár informací.

Nový zákon o odpadech ukládá zákaz skládkování komunálních (přesněji tzv. využitelných) odpadů od roku 2030. Zákon má motivovat obce a jejich občany k větší míře třídění odpadů. Od 1. 1. 2021 se zvyšuje poplatek za ukládání odpadů na skládce z 500 Kč/t na 800 Kč/t. Tento poplatek se bude v následujících letech každým rokem zvyšovat (v r. 2023 bude 1000 Kč/t, v r. 2025 bude 1500 Kč/t) až na částku 1850 Kč/t v r. 2029. Nový zákon současně umožňuje obcím pro zákonem stanovené maximální množství komunálních odpadů uplatnit nárok na tzv. třídící

slevu. Tzn. že za část skládkovaného odpadu bude poplatek za skládkovné pro obce ve stejné výši jako doposud, tj. 500 Kč/t. Přitom platí omezení, že celkové množství odpadů, k nimž obec uplatní slevu, nesmí přesáhnout v r. 2021 množství 200 kg na jednoho obyvatele obce. Tento hmotnostní limit se však bude v průběhu následujících let stále snižovat až na 120 kg/obyvatele v r. 2029. Pro konkrétní představu u nás se pro r. 2021 vychází z počtu obyvatel $866 \times 200 \text{ kg} = 173.200 \text{ kg} = 173,2 \text{ tun}$. To znamená, že do této hmotnosti 173,2 t budeme platit poplatek za skládkovné 500 Kč/t, vše, co bude navíc, už bude s poplatkem 800 Kč/t. Nový zákon také bohužel na obce přenáší další administrativní zátěž spojenou s vykazováním, uplatňováním nároku na slevu aj. Dále nový zákon zvyšuje maximální hranici místního poplatku za odpady, který vybírají obce od občanů, na 1200 Kč/rok.

Snažme se proto všichni co nejvíce odpady třídit, tak abychom množství odpadů, které ukládáme do popelnice a které končí na skládce, snižovali. Všechny domácnosti u nás v obci mají možnost využívat domácí kompostéry. Do budoucna se také počítá s větším zapojením a využitím tzv. míst zpětného odběru výrobků mimo režim odpadů. Jedná se např. o baterie a akumulátory, elektrozařízení a pneumatiky.

Vladimír Žák, starosta

Zpráva z činnosti Základní a Mateřské školy Tatenice, 02/2021

Vážení občané, rodiče, žáci, děti a příznivci naší školy,

na začátku nového roku 2021 Vám přinášíme zprávy z naší školy a školky.

Dnes již můžeme hodnotit rok 2020. Byl opravdu výjimečný. Mnoho nám vzal, ale mnohému nás zase naučil. Měli jsme a máme příležitost si uvědomit, že v životě vše není jisté a že se máme radovat a vážit si i obyčejných věcí. Dovoluji si tvrdit, že my ve škole jsme loňský rok po všech stránkách zvládli.

Mgr. Martin Joza, ředitel školy

Základní škola

Letošní zima je opravdu, co se počasí týče, krásná. Jen kam oko dohlédne, tam lze spatřit peřiny bílého sněhu nebo křišťálové rampouchy visící ze střech domů. Počasí, které se před chvílí zdálo být klidné a ničím nerušené, střídá sněhová vichřice v podobě vloček prudce se prohánějících větrem. A jak to vypadá v naší škole?

V současné době probíhá v 1. a 2. ročníku prezenční výuka. Ostatní žáci se učí distančně. S nimi se učitelé setkávají prostřednictvím on-line hodin, zadávají jim domácí úlohy, vysvětlují učivo, posílají kvízy, testy, odkazy na videa, atd. Tento způsob výuky samozřejmě nenahradí klasické vyučování ve škole, ale přesto se snažíme plnit v plné míře školní vzdělávací program a předat žákům i touto cestou co možná nejvíce. Učitelé se účastní různých webinářů, díky kterým získávají nové poznatky a dovednosti, jež mohou uplatnit při výuce. Žáci deváté třídy i nadále pokračují v projektu Využití ICT ve výuce. Ve středu 10. 2. absolvovali webinář s odbornou lektorkou. Probíhají individuální konzultace se žáky, kteří se připravují na přijímací zkoušky na střední školy. Ve školní jídelně se nadále vaří. Ve škole dodržujeme zvýšené hygienické požadavky na úklid. Plně chápeme náročnost této doby, a proto přejeme žákům, rodičům, pedagogům, provozním zaměstnancům a všem ostatním kromě zdraví i dostatek trpělivosti a optimismu při zvládání každodenních povinností. Věřme, že jaro přinese novou naději a vše se v dobré obrátí. Jak dlouho tato situace ještě potrvá, zatím nedokážeme odhadnout.

Mgr. Radomíra Divišková – zástupce ředitele školy

Klub důchodců

Klub důchodců Tatenice existuje již téměř 30 let. Jeho zakladatelkou byla paní Zdeňka Šubrtová. Členové klubu se velmi rádi scházeli. V létě při opékání vuřtů na zahradě někoho z členů při zpěvu a veselém vyprávění. V zimě jim byla ke schůzkám vyčleněna knihovna v základní škole. Pořádali zájezdy, navštěvovali divadla a různé besedy. Po 20 letech zájem členů upadal. V roce 2015 byl klub rozšířen asi o 10 mladších členů a postupně se členská základna zvyšovala. Na návrh paní Šubrtové byla zvolena nová předsedkyně paní Stanislava Plocová a její zástupkyně paní Ludmila Kunčarová. Obě se ujaly své funkce a snaží se na schůzkách navodit tu správnou a veselou atmosféru. Pokaždé popřejeme těm, kteří zrovna v tom měsíci slaví své narozeniny,

pěknou básničkou a přípitkem. Všichni chodí na společné schůzky velmi rádi a těší se, co nového jsme pro ně připravily. Vyprávíme si vtipy, čteme veselé příběhy a zpíváme si za doprovodu kytary, na kterou hraje Ludmila Květenská, občas přinese harmoniku pan Josef Morávek. Jednou z prvních akcí byla naše účast v soutěži „Knoflíkiáda“, kterou jsme vyhráli. Ušili jsme si látková srdíčka, která jsme posílali a polepili různými knoflíky. Muži nám vyrobili stojan s větvemi, na ty jsme srdíčka navěsili a ozdobili knoflíkový strom. Použili jsme tenkrát více než 4.500 knoflíků. Vyhlášení vítězů se konalo na rudoltickém záměcku. Několikrát jsme se zúčastnili koncertu spojeného s tancem v Zábřehu. Na jaře a na podzim i v zimě cvičíme jemnou motoriku a vyrábíme různé věci. Například vánoční ozdoby, přáníčka, prostírání z čajových obalů, zkrášlení lahví a sklenic provázkem. Na jaře jsme zdobili velikonoční vejce netradičním způsobem, vyráběli papírové květiny a dokonce jsme si vyrobili vlastní Kuchařku. Asi půl roku jsme sbírali nejoblíbenější recepty od všech členů. Předsedkyně je přepisovala do počítače a pak je vytiskla. Každý sám si na ni vyrobil vlastní desky z tvrdého papíru, polepeného látkou a to celé se svázalo pentlíčkami. Dokončili jsme to před Vánocemi, takže jsme to měli jako pěkný dárek. Všem se to velice líbilo a my jsme byli na svou práci pyšní. Po jednom kuse jsme tuto Kuchařku věnovali svým kolegům a přátelům z Lubníka a z Krasíkova, se kterými jsme navázali kontakt a pravidelně 1x za rok je zveme na schůzku u nás v Tatenici a na oplátku zase oni pozvou nás. Bývá to velmi příjemné a milé setkání a všichni se na to moc těšíme. Scházíme se takto pouze v létě na místním hřišti, protože bychom se do klubovny všichni nevešli. Bývá nás 40–50. Lubničtí nás také několikrát pozvali na různé besedy, např. o bylinkách, o zdravé výživě důchodců, na setkání se zaměstnancem zaoceánské lodi a další. Společně s KD Krasíkov i s KD Lubník jsme se zúčastnili několika zajímavých a pěkných zájezdů. Například na Hrnčířský jarmark do Kunštátu, na zámek i na květinovou výstavu Kroměříž, na Veselý Kopec u Hlinska, do Pivovaru Černá Hora, do Boskovic a také do polského Klodzka na výstavu Minieurolandu, kde jsou zmenšeniny významných světových staveb. Poslední zájezd byl v září 2020 do Neratova, kde jsme mohli obdivovat nově opravený kostel se skleněnou střechou. Spolupráce se sousedními kluby důchodců se nám líbí a budeme se snažit naše dobré vztahy nadále udržovat. V srpnu 2020 jsme společně oslavili 95. narozeniny našeho nejstaršího člena pana Vladimíra Skály. Velmi si ho vážíme pro jeho upřímnost, vstřícnost a vitalitu. Přejeme mu, aby se s námi v plném zdraví mohl scházet ještě mnoho let. Naše členská základna se rozrostla na 25 členů. Knihovna v základní škole pro nás byla již malá, proto nám ředitel základní školy, na přimluvu pana starosty, umožnil scházet se v učebně pracovní výchovy. Od června 2019 se scházíme v nové klubovně komunitního centra. Obec zakoupila budovu bývalého zemědělského družstva a opravila ji na nové komunitní centrum, kde jsou vybavené 3 klubovny se zařízenou kuchyňkou a sociálním zařízením. V horním patře je další klubovna pro mladé maminky s dětmi. Protože od 1. 10. 2020 vláda vyhlásila z důvodu koronavirové pandemie výjimečný stav, nemůžeme se od této doby scházet. Náš klub má 25 členů a je povoleno setkání v místnosti pouze 10 osob. Všichni se těšíme, až budeme moci pokračovat v našich aktivitách.

Stanislava Plocová

Společenská kronika

Přivítali jsme do života: Alexe Vokála (4.12.) Malvínu Hegerovou (26.2.)

Srdečně blahopřejeme k významnému životnímu jubileu:

89 let	Anna Pospíšilová	84 let	Josef Sobotka
83 let	Blanka Bufková	82 let	Vlasta Dušková
80 let	Anna Sedláčková	80 let	Jiří Smrkal
80 let	Alexandr Stibůrek	70 let	Eliška Filipi
70 let	Josef Morávek	70 let	Josefa Kolomazníková
70 let	Marie Thunová		

Rozloučili jsme se s: Petrem Ficnarem (5.1.) Romanem Ficnarem (13.1.)
Lenkou Hauptovou (18.1.) Josefem Kučerou (22.2.)